

政务简报

■ 10月22日，省人大常委会党组书记、副主任陶长海赴贵阳市开展《贵州省实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法（草案）》立法调研，征求有关方面对法规修改的意见和建议。

■ 10月22日，2025年贵州技能大赛——第三届全省中医药系统技能竞赛暨第三届“贵药膳”大赛总决赛开幕。省政协副主席、农工党贵州省委主委张光奇出席并讲话。

第三届全省中医药系统技能竞赛暨第三届“贵药膳”大赛总决赛开幕

本报讯（记者 阎捷）10月22日，2025年贵州技能大赛——第三届全省中医药系统技能竞赛（药膳组）暨第三届“贵药膳”大赛总决赛在贵阳开幕，“2025贵州省中医药文化集市”活动在贵阳市花溪公园主会场和筑城广场分会场同期举行。

第三届“贵药膳”大赛由省中医药管理局、省卫健委、省总工会、省人社厅、省民宗委、省商务厅、省文旅厅、省市场监管局、省投促局等9部门共同主办，旨在贯彻落实《贵州省推动中医药产业高质量发展攻坚行动计划（2023—2030年）》，加强中医药文化与生产生活相融合，促进中医药文化和养生理念传播，培养一批高素质的药膳人才队伍，打造一批具有贵州特色的药膳产品，形成具有贵州特色的药膳产业发展格局，促进我省中医药产业高质量发展。

总决赛为期两天，18支市（州）代表队与6支省直代表队将现场制作药膳，专家评审围绕药膳

（饮）作品设计、制作展示和作品答辩三个方面进行评分，最终评出2025年“十大贵药膳”，并在省内所有符合标准的餐饮企业推广使用，形成规模化市场效应。

中医药文化集市活动为期三天。在花溪公园主会场，贵州中医药大学第一附属医院、第二附属医院、大学城医院，广东省中医院贵州医院和花溪区属医院将在现场开展专家义诊、中医特色疗法体验、中药养生饮品和院内制剂、文创产品展示。“我们积极参加这类活动，就是希望搭建中医药与群众之间的桥梁，让中医药养生理念和方法融入日常生活，护佑百姓健康。”中医大二附院事业发展科负责人黄峰说。

活动现场，市民络绎不绝。把脉问诊、针灸推拿、茶饮咖啡等各式体验让大家纷纷驻足，排队体验。“中医药是优秀传统文化，希望能多举办这样的活动，让老百姓更方便地享受中医药带来的健康福利。”现场市民纷纷表示。

金秋十月是收获的季节，黔西南州兴义市木陇街道办事处铁路小学的体育教师黄福波荣获2025年第三次“中国好人榜”敬业奉献好人。他心怀大爱，为聋哑孩子圆龙狮梦想，传递爱与希望；情系龙狮运动，力行传承和弘扬中华优秀传统文化。

2014年9月，黄福波牵头在铁路小学成立了龙狮队。从此，贵州省唯一一支小学龙狮队伍出现在黔西南州的校园里。后来，这支龙狮队还加入到“全国百校龙狮进课堂”推广计划之中。

要做好龙狮运动教育，首先教师要学会各种龙狮技能，才能给学生做好示范。黄福波购买了很多种舞龙舞狮教材进行自学，并多次自费外出学习实地操作。他对舞龙舞狮的研究到了痴迷的地步。无论在家里还是学校，经常能看到他时而拿着拖把模仿动作，时而在纸上画圈、思考动作套路，像在研究武功秘笈。

在几年前的一次训练中，他由于劳累过度引发气胸晕倒在地。师生们立即把他送到医院，及时做了胸腔引流手术让他转危为安。病好后他继续投身推广龙狮运动。

2019年5月，黄福波第一次走进黔西南州盲聋哑学校，顿时感受到孩子们对美、对精神文化生活的炽热追求。他暗下决心，一定要让民族体育项目走进聋哑孩子的世界，让他们像正常孩子一样有一个出彩的机会。

因为不会手语，更因为龙狮文化中一些词语很难用手语表达，他除了用动作示范外，还采用文字讲解的办法与孩子们沟通，边板书边比划。为了教会这群聋哑孩子，光板书就超10万字。舞龙的动作看似简单，但对于聋哑孩子来说却很难，即使最简单的动作也需要花费好几天的时间才能学会。他一遍遍地教，始终耐心细致，给予了这群特殊的孩子很大的鼓励。经过训练，盲聋哑学校的孩子们参加了全国舞龙大赛，并多次站上了青少年组“金奖”的领奖台。

龙狮运动是中华民族的文化瑰宝。黄福波利用寒暑假时间辗转全国各地自费学习，在体育教学实践中做出了大胆的尝试，先后被毕节市金沙县长坝中学、兴义民族师范学院等50余所大、中小学和幼儿园聘为外聘教师，并将龙狮运动义务推广到20余个社区，助力全民健身和乡村文化发展。

黔西南州泥凼镇梨树坪村中心学校群山包围，许多学生是留守儿童。黄福波报名参加了为期2年的走教活动，每周往返150公里到学校授课，让学生在体育锻炼中享受乐趣，增强了体质，更加阳光自信。

为传播龙狮文化，黄福波在几十所学校和社区穿行，行程20多万公里。几年来，黄福波利用业余时间和节假日培训龙狮体育运动教师300多人，学生参赛获奖1000多人，辐射带动上万人，其中5所学校的校园龙狮队先后被中央电视台报道。

作为国家级龙狮教练员的黄福波，在诸多荣誉面前仍然牢记初心。“我有一个更远大的计划，就是把龙狮运动推向更多的学校、社区，推向更广阔的世界，继续为普及和传承民族体育文化而努力奋斗。”黄福波说。

云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

小绿果有“钱景”

本报讯（红花岗区融媒体中心 罗晓珊）秋风送爽，瓜果飘香。10月19日，在遵义市红花岗区金鼎山镇桥村猕猴桃种植基地，一颗颗圆润饱满、鲜甜多汁的猕猴桃缀满枝头，空气中弥漫着沁人的果香，果农们穿梭其间，动作娴熟地采摘、装筐。

“全村种植猕猴桃700余亩，有贵长、红阳等不同品种。今年果子长得好，果形饱满、口感清甜。”板桥村村委会副主任付小羽说，除线上销售外，游客还可以入园采摘，体验采摘的乡村乐趣。

“为保证这颗小绿果的品质，板

回眸“十四五”·高质量发展这五年

奋力绘就示范区新画卷

——毕节市“十四五”践行“三大主题”推动高质量发展

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政

壮阔乌蒙，景美如画。

群山之巅，大风车拔地而起，光伏板绵延铺展；

群山之间，虹桥飞架，车辆飞奔，列车疾驰；

支嘎阿鲁湖畔，挖机轰鸣，卡车穿梭，一个现代化磷煤化工基地正加快建设……

这是毕节不断绘就的示范区实景图。

“十四五”期间，毕节市如何把习近平总书记擘画的“努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念的示范区”的宏伟蓝图变成施工图、实景图？

全市干部群众牢记嘱托、感恩奋进，聚焦建设贯彻新发展理念示范区目标，紧紧围绕“三大主题”和“两区一典范一基地”战略定位，按照“年年有突破、五年上台阶”和“四个做示范”要求，奋力绘就示范区新画卷。”毕节市主要领导的话掷地有声。

绿色，是高质量发展的底色。毕节大力推进绿色转型，产业“含绿量”“含金量”不断提升。

一块煤的华丽转身，正成为毕节绿色发展生动注脚。在黔西市新田煤

矿，一块煤炭通过智能化开采后走出深井，在不远处的黔西西工业园区开启“变身”模式：先后被提炼成乙二醇、碳酸二甲酯，最后变成锂电池电解液。原本傻大黑粗的煤炭，成功换了“马甲”，由燃料变成了原料。

在织金县茶店乡，总投资730亿元的毕节磷煤一体化项目建设如火如荼。建成投产后，来自地下的磷和煤，将变成磷酸铁、磷酸铁锂、碳酸二甲酯。在这里，磷煤资源精深加工将向高端化不断延伸。

积极融入全省“六大产业基地”建设，聚焦能源、煤化工两大主导产业，建设新型综合能源基地、全国重要的资源精深加工基地，毕节，跑出了绿色发展加速度，新能源装机、发电量连续9年排名全省第一，威宁一道长通新能源设备制造、物理储能、锂电池等新兴产业聚势成链。

绿色发展底色越发鲜明，生态基础越加厚实。走进黔西市新仁乡化屋村，漫步六冲河畔，水清山绿，鱼跃鸥飞，让人心旷神怡。“十四五”期间，毕节市加强生态保护修复，深入实施“两江”上游

生态环保修复等重大工程，累计完成营造林415.51万亩、石漠化治理1000平方公里、水土流失治理3552.85平方公里，筑牢了生态安全屏障。

同时，该市深入打好污染防治攻坚战，城市（县城）生活污水处理率达98.46%，县城生活垃圾无害化处理率、县级以上城市集中式饮用水水源地水质达标率保持100%，生态环境质量持续改善。

人才，是推动高质量发展的关键。“十四五”期间，毕节市紧紧围绕努力建成西部地区重要的人力资源开发培育基地的战略目标，按照“引进高端、强化中端、壮大初端”的工作思路，深入实施“引育用留”四大工程。截至目前，全市人才资源总量提升至124.4万人，居全省第二，较“十三五”末增加41万人。

老家黑龙江省的马骏博士从中国科学院地化所毕业后，通过人才引进来到贵州工程应用技术学院。“我所学的地质工程专业，正好能在毕节‘富矿精开’的舞台上找到实现人生价值的坐标。”马骏说。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。毕节市通过不断创新体制机

制，为高质量发展破局开路。

“十四五”期间，毕节市不断深化国资国企、要素资源配置等重点领域改革，谋划推动重大改革事项157个，有效激发发展动力活力。持续优化发展环境，打造了“贵人服务·毕须办”品牌，一般政务服务事项“网上可办”率、政务服务事项“一窗通办”率达100%，政务服务事项办理时限压缩65.59%。

改革破题，创新驱动，活力迸发。毕节市地区生产总值从2020年的2076.29亿元增加到2024年的2457.59亿元，年均增长4.1%。县域经济增量提质，6个县（市）地区生产总值超过200亿元。“四化”建设、生态保护、改革开放、民生保障不断取得新突破。

毕节市成功创建全国法治政府建设示范市，获批国家（复合型）现代流通战略试点城市，入选全国首批城郊大仓基地建设试点城市。

乌蒙潮涌，逐浪扬帆。展望未来，毕节市将在新的征程上踔厉奋发、勇毅前行，在乌蒙群山间铺展奋力建设贯彻新发展理念示范区、推动高质量发展的壮美画卷。

“非遗传承融入文旅，桂林有什么更好的招数？”

“高铁开通游客激增是喜，如何‘留客’是新挑战！”

“别人的假期，正是荔波党员干部的黄金工作日，令人钦佩！”

“桂林的老牌旅行社很多，能否把境外客源嫁接到荔波？”

一句句切中肯綮，讨论愈加热烈。时钟指向晚6点，这场“加时课”在众人不舍中结束，谢元博需连夜兼程赶赴南宁。

送行时，县委书记叶霖望着他匆匆的背影由衷感慨：“从荔波到南宁只要一小时，我们离得这么近！”

“我肯定会常回来看看！”谢元博笑着回头，也为这场跨越两地的文旅交流，留下了温暖新约定。

“好邻居”传真经

“每次来荔波，都是来学习。”谢元博一句谦逊的开场白，瞬间拉近了与现场听众的距离。讲座开始不到两分钟，一个细节显露荔波的“求知若渴”：“后排同志可能听不清！”县委书记叶霖注意到后排情况，两次示意工作人员调高话筒音量。

这份对专家意见的“生怕错过”，正是荔波发力近三年，渴求业界专业经验与未来提升路径的生动写照。

从桂林打造世界级旅游城市的成熟经验，到荔波因地制宜的实践探索；从景区互动的创新路径，到文旅融合的深度破题……一个半小时的讲座让台

下直呼“解渴”。然而下午4点讲座结束，许多人意犹未尽——“没听够”！

一场更深入的“闭门会诊”随即在会议中心开启。景区融合专班、县文旅局、本地旅行社代表与一线讲解员们迅速围坐，抓住宝贵机会继续追问取经。

“老朋友见面格外亲切！”小七孔景区讲解员柏凤绵是“回头客”，她欣喜分享：“谢老师教得细致用心，我们也活学活用了！”如今，景区解说词已分“科普版”瞄准亲子研学，“优化版”服务大众游客，成效初显。

现场气氛愈发活跃，思想火花不断迸发：

本报记者（记者 刘立超）“贵州你到底还有多少隐藏”“贵州美食真是太低调了”等话题，近日在网络上持续刷屏，贵州美食话题相关视频在抖音播放量达1237亿次。洋芋粑、丝娃娃、酸汤鱼、各种火锅等贵州美食凭借独特风味强势“出圈”，吸引游客“逛吃贵州”，掀起打卡热潮。

在贵阳老牌美食地标的民生路，但家香酥鸭门前，重庆游客李晓晨吃着刚买的香酥鸭，忍不住赞叹：“早就在抖音上刷到但家香酥鸭又麻又酥，果然名不虚传。”

“开胃神器”“蔬菜伴侣”“酸汤鱼”“酸汤牛肉”……抖音上，酸汤成为吸引游客打卡的“种子选手”。黔东南州高度重视酸汤产业发展，提出以工业化理念推动酸汤产业“裂变式”发展，产品畅销全国。

为了更好地对贵州美食体系化开发建设，近年来，省商务厅、省文化和旅游厅以区县为单位，共收集整理全省88个县（市、区）名优特色美食906道、名优餐饮店铺565家，初步建立了名优美食清单和黔菜菜品体系。同时，还将开展美食普查工作写入《黔菜产业发展三年行动计划（2025年—2027年）》。



10月18日，黔西南州安龙县安龙招堤体育公园篮球场建成投用，该体育公园总投资200万元，依托国家4A级旅游景区招堤打造，兼具生态美景与运动功能，参赛队员和观众在比赛之余，还可以观赏周边十里荷塘的旖旎风光。

贵州日报天眼新闻记者 周文君 摄

2025首届国际旅行服务大会暨交易展举办 我省多家旅游企业荣登行业榜单

本报讯（记者 黄若佩）

近日，中国旅行社协会、中国旅游集团主办的2025首届国际旅行服务大会暨交易展举行，贵州多家旅游企业荣登中国旅行社协会行业榜单。

在本次大会发布的榜单中，贵州天悦旅游集团荣获全国品牌

Top20；贵州省中国青年旅行社有限公司、贵州贵旅国际旅行社有限公司、贵州多彩美途旅行社有限公司，凭借优质的旅游服务、丰富的产品线路及良好的客户口碑，在全国内社Top30榜单中占据3席。

在创新案例评选中，贵州

省中国青年旅行社有限公司的“醇境黔行·酒旅和鸣”、贵州魔客行文化传播有限公司的“魔客游游”项目荣登“文旅融合服务案例”，贵州金讲匠文化传媒有限公司的“金讲匠文化精讲”项目入选“导游服务精品案例”。

Top20；贵州省中国青年旅行社有限公司、贵州贵旅国际旅行社有限公司、贵州多彩美途旅行社有限公司，凭借优质的旅游服务、丰富的产品线路及良好的客户口碑，在全国内社Top30榜单中占据3席。

在创新案例评选中，贵州

省中国青年旅行社有限公司的“醇境黔行·酒旅和鸣”、贵州魔客行文化传播有限公司的“魔客游游”项目荣登“文旅融合服务案例”，贵州金讲匠文化传媒有限公司的“金讲匠文化精讲”项目入选“导游服务精品案例”。